

7月9日 中華諸聖及真福 (慶日)

瑪竇福音 5:1-12

那時候，耶穌一見群眾，就上了山，坐下；他的門徒來到他面前，他於是開口教訓他們說：

「神貧的人是有福的，因為天國是他們的。」

「哀慟的人是有福的，因為他們要受安慰。」

「溫良的人是有福的，因為他們要承受土地。」

「飢渴慕義的人是有福的，因為他們要得飽飫。」

「憐憫人的人是有福的，因為他們要受憐憫。」

「心裡潔淨的人是有福的，因為他們要看見天主。」

「締造和平的人是有福的，因為他們要稱為天主的子女。」

「為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。」

「幾時人為了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話毀謗你們，你們是有福的。你們歡喜踴躍吧！因為你們在天上的賞報是豐厚的。」——上主的話。

反省

一般人渴求幸福，卻不知何處是福。有人以為有錢就會快樂，但是很多有錢人卻活得不快樂，財富固然能夠帶來物質的享受，可是為了賺錢，令人付出生命和時間，犧牲了健康和家庭。主耶穌教導群眾，要得到真福，就是要成為天國的子民。

而且，主耶穌宣揚天國的價值觀，異於世界的價值觀，天國子民的生活方式，亦跟世俗的方式有所不同。例如，當世俗強調佔有，基督徒就學習捨棄；當世俗強調仇恨，基督徒就主張寬恕。因此，我們既然願意為天主而活，也應該有這樣的心理準備與生活方式去配合。

教會今日紀念中華諸聖及真福慶日，這是教宗聖若望保祿二世在公元 2000 年 10 月 1

日將 120 位中華殉道者冊封為聖人。為此，耶穌說：「為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。幾時人為了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話毀謗你們，你們是有福的。」前面七種真福著重人內在的品格，這第八種卻是外在環境的逼害。原來「受苦」也是真福，亦是最重要的，因為它將考驗我們是否真的具備前面七種屬靈的生命特質。

如果我們活出頭七樣真福所強調的精神，那麼「為義而受迫害」將是無可避免的結果！「為義而受迫害」，是指「為了實行天主的旨意而受迫害」，即是「為耶穌」而受迫害。跟隨耶穌，按祂的教導而生活，並不是一條容易的路，可能會遭遇到各種逼害、辱罵或毀謗，因為當我們堅持要以耶穌的心為心，選擇耶穌基督所走的道路時，就有可能面對各種逼害，甚至死亡的威脅，來考驗我們對耶穌的忠誠。當我們為了愛天主而受逼害時，可以確定，天主也正領著我們走向天國。有一天當我們走完今生的道路時，天父也必定在天國迎接我們。

今日在香港做基督徒，面對的挑戰越來越大，我們做好心理準備嗎？內地不少地方發生拆十字架、拆聖堂，神職人員被長期囚禁、失蹤，也是我們耳熟能詳的。越南的阮文順樞機，曾經被監禁十三年，他被囚禁的原因，只因為他是一位主教。所以，我們需要為被迫害的基督徒加緊祈禱。

「你們歡喜踴躍吧！因為你們在天上的賞報是豐厚的。」被辱罵、受逼害，被人捏造壞話毀謗時，不反擊已經很不錯了，怎麼還要歡喜快樂呢？耶穌強調的是我們面對逼害時，心志更加堅定，生命被煉淨而更趨成熟，對將來更有望德。

正如初期教會的宗徒們被監禁、被恐嚇、被鞭打以後，他們為自己因耶穌的名字所受的侮辱而歡天喜地，感覺自己有資格為耶穌受苦。他們更加無畏無懼地，日以繼夜宣講基督耶穌的福音。也難怪，不少殉道者面對死亡，不單不害怕，還很喜樂地唱歌，因為他們自覺和天主的距離又再進一步接近了。基督的愛，是一股力量，叫我們能戰勝一切。雖然這些患難是痛苦的，但是因為嚐過基督的愛，就不再覺得是苦了。

行動

我們需要反思，我們是否信服天國的價值觀，讓它們具體落實在我們的日常生活中？抑或只是純粹一堆抽象的概念，跟實際生活毫不相干？當我們擁有這些生活的特質，就對世界發揮影響力，像鹽一樣有調味和防腐的作用，像光明一樣使世界不在黑暗中。願天主幫助我們成為真福八端的實踐者，效法中華殉道諸聖的榜樣，加強我們為信仰作證的勇氣。